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CURRICULUM VITAE

Anne Legaré  (décembre 2017)
Citoyenneté

Naissance à Rimouski (Québec).
Mariée à André Poupart.
Un fils, Frédéric Kantorowski, né en 1964, de Jacques Kanto, décédé en décembre 2011.
Adresse actuelle

999, ave. de l’Hôtel de Ville,                                                             et  28, rue des Volontaires

Montréal, (Québec)                                                                                                  75015 Paris 

H2Y 3A4                                                                                         TÉL. (33) (0) 1 44 49 90 21
Canada

TÉL.  (1) 514 -  287  1313

Site internet :   www.annelegare.ca
Courriel :
anne.legare@hotmail.com         
Statut 
Professeur associée, département de science politique, UQAM (2005-2014)

Expert extérieur, Rapport d‘évaluation de l’appui du ministère des Relations internationales du Québec aux études québécoises,, Direction de la vérification interne et de l’évaluation, Ministère des Relations internationales, Québec, 2012 
Chercheur associée au Centre de recherche interdisciplinaire sur la diversité au Québec (CRIDAQ)(2008-2011)
Membre associée à la Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques de l’UQAM (2008-2011)
Vice présidente de l’Association des anciens délégués du Québec (AADQ)(2009-2011)
Statut universitaire antérieur
Professeur (titulaire), département de science politique, Université du Québec à Montréal(1975-2005). 
Chargée de cours, Université du Québec à Montréal* (1972-75).

Missions diplomatiques et paradiplomatiques

Secrétaire générale du Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise (CCIFQ), à Paris, dans le cadre d'un prêt de service entre l'Université du Québec à Montréal et la Conférence des Recteurs et des Principaux des Universités du Québec (1996-1999).

Déléguée du Gouvernement du Québec en Nouvelle-Angleterre (congé sans solde de l’UQAM) (1995-96).

Conseillère aux Affaires nationales américaines, Ministère des Relations internationales, Gouvernement du Québec (New York et Washington)( congé sans solde de l’UQAM) (1994-1995).

Formation  

Études classiques, Ursulines de Rimouski,
Baccalauréat en science politique, Université d’Ottawa, 1968  

Maîtrise en science politique de l'Université de Montréal (1970).
Doctorat de IIIè cycle en sociologie politique de l'Université de Paris VIII (1975).

Diplôme du Collège universitaire d’études fédéralistes : « Une approche géopolitique à la question minoritaire », Fondation Émile-Chanoux, Aoste, Italie, 2001.

Publications

Thèse et mémoire

Contribution à l'analyse des classes sociales : le Québec, 603 pages. Doctorat de 3e cycle en sociologie politique, Université de Paris VIII, 1975. 

.

Les comités de citoyens : situation objective et tendances idéologiques, 120 pages.

Maîtrise en science politique, Université de Montréal, 1970.

Ouvrages

Les classes sociales au Québec, Presses de l'Université du Québec, Montréal, 1977, 197 pages 

Le Québec, la question nationale, Éditions Maspero, Paris, 1979, 232 pages (en collaboration avec G. Bourque).

La société distincte de l'État, Québec-Canada, 1930-1980, Éditions Hurtubise-HMH, collection «Brèches», Montréal, 1989, 237 pages (en collaboration avec N. Morf).

La souveraineté est-elle dépassée ? Entretiens avec des parlementaires et intellectuels français sur l'Europe actuelle, Éd. du Boréal, Montréal, 1992, 167 pages.

Penser la coopération interuniversitaire franco-québécoise, Actes du colloque des 5,6 et 7 mars 1997 (en coll. avec Jean-Pierre Bardet), Paris, CCIFQ, 1997, 287 p.

Le Québec, otage de ses alliés. Les relations du Québec avec la France et les États-Unis, Montréal, VLB, 2003, 332 p. – (Prix Richard-Arès).

Le Québec, une nation imaginaire, Montréal, Les Presses de l’Université de Montréal, coll. Champ libre, 2017,  
Chapitres de livres
« Théorie et méthode pour l’analyse de la relation capital monopoliste/capital non monopoliste », dans Le Capitalisme au Québec, ss. La dir. de Pierre Fournier, Montréal, Éd. Albert St-Martin, 1978, Chapitre 1, p. à 47.
« Cet hier dans aujourd’hui », dans Au nom du père, du fils et de Duplessis, ss. La dir. d’Andrée Yanacopoulos, Montréal, Les éd. Du Remue-ménage, 1984, p.41 à 61. 

 «Régions, nations et État dans la formation de nouveaux pouvoirs», dans La gauche, le pouvoir, le socialisme, PUF, collection «Politiques», Paris, 1982, pp. 88-89, (sous la direction de C. Buci-Glucksmann).
« Cet hier dans aujourd'hui », dans Au nom du père et du fils et de Duplessis, Éditions du Remue-Ménage, Montréal, 1984, 175 pages, pp. 41-63.

«The Times and Promises of a Debate: Class Analyses in Quebec (1960-1980)», in Quebec, State and Society, Alain G. Gagnon Ed., Methuen, Toronto, 1984, 437 pages, pp. 92-113.

«Quebec : One or Many Roads towards Change ?», dans Quebec, State and Society, Alain G. Gagnon, Methuen, Toronto, 1984, 437 pages, pp. 113-124.

«Crise, transformations sociales et mouvements féministes en Occident», in Emergence of a New Social Thought, Université des Nations Unies, Tokyo, 1984, 42 pages.

«Femmes et organisation» dans Les autres marxismes réels, Christian Bourgois Éditeur, collection «Cibles», Paris, 1985, pp. 233-249, (sous la direction de A. Corten, M. Sadria et M.-Bl. Tahon).

«Le choix d'un virage économique, l'explication des décideurs» in La coopération universitaire entre la France et le Québec, CCFIQ et Les publications de la Sorbonne, Paris, 1987, pp. 23-29. 

«Canadian Federalism and the State» in Federalism in Canada, selected readings, Ed. by Garth Stevenson, Toronto, Mc Clelland and Stewart Inc., 1989, 320 pages, pp. 29-269.

« André Laurendeau, le dialogue impossible» dans André Laurendeau, un intellectuel d'ici, Montréal, PUQ, 1990, 310 pages, pp. 139-147, (sous la direction de Robert Comeau et Lucille Beaudry).

« Texte d'inauguration du Congrès de la SQSP» dans Les Actes du Congrès de la SQSP «Les avenues de la science politique, Montréal, l'ACFAS 1990, pp. 10-14.

«Démocratie et éthique de la subjectivité» dans Les Actes du Congrès de la SQSP «Les avenues de la science politique», Montréal, l'ACFAS, 1990, pp. 205-211.

«Symbolique de la nation et figures du politique, héritage et discontinuité», dans La Révolution française au Canada français (sous la direction de Sylvain Simard), Les Presses de l'Université d'Ottawa, Ottawa, 1991, pp. 67-85.

«La francophonie et le développement : quelques enjeux de la diversité culturelle», dans les Actes du colloque La francophonie et le Canada, (sous la direction d'André Bernard et J. Tournon), Institut d'Études politiques de Grenoble, 1992, p. 157 à 179..

Sans titre, dans Nation, nationalisme, transition, XVI, XX siècles, Actes du symposium international, 12-15 novembre 1992, Université de Rouen, Centre de recherches d'histoire comparée des transitions, Paris, Ed. Soc., 1993, p. 245-252.

«La souveraineté, nation ou raison ?» dans Québec : État et société, sous la direction d'Alain Gagnon, Montréal, Québec/Amérique, 1994, pp. 33-51.

« Lettre à un ami américain », dans Trente lettres pour un oui, Montréal, Ed. Stanké, 1995, p. 135 à 140.

« La France, un désir d’enfance », dans Penser la coopération interuniversitaire franco-québécoise, ss. la dir. de J.P. Bardet et A. Legaré, Paris, CCIFQ, 1997, p. 22 à 26.

« Pour conclure » ( avec J.P. Bardet), dans Penser la coopération interuniversitaire franco-québécoise, Paris, CCIFQ, 1997, p. 262 à 269.
« Le Québec, une représentation distincte en France », dans Une multitude de Canadas, production, diffusion et déconstruction des images et des représentations du Canada en Europe, sous.. la direction de Louis Dupont et Nathalie Lemarchand, Recherches Valenciennes 4,  Presses universitaires de Valenciennes et du Hainaut-Bambrésis, 2000, p. 39-59.

« La pensée de Nicos Poulantzas et la représentation du sujet », Actes du colloque Le politique aujourd’hui, Éditions de l’Université d’Athènes, 2000, p. 217-223 (édition  en grec).

« Présentation », dans Nationalité, citoyenneté et solidarité, ss. la dir. de Michel Seymour, Ed. Liber, Montréal, 1999, p. 91 à 96.

 « L’Amérique du nord : nouvelle scène inaugurale du politique », dans États-Nations, multinations et organisations supranationales, sous la direction de Michel Seymour, Ed. Liber, Montréal, 2002, p. 447-457.

 « Culture et politique » dans Le XXème siècle : de 1914 à nos jours. Histoire du développement scientifique et culturel de l’Humanité, Unesco, Volume VII,  Paris, UNESCO, 2006, sous chapitre 26.6.

« Le Québec et la France devant la nouvelle Europe», dans Stéphane Paquin (dir.), Les relations internationales du Québec depuis la doctrine Gérin-Lajoie (1965-2005), ch. 11,Québec, Presses de l’Université Laval, 2006, p.177 à 192.
«  La langue française, métaphore d’une dissidence », Actes du colloque Francophonie et intégration européenne, Sofia, Nouvelle université bulgare, 2007 (paru à Sofia).

« Dix provinces, un État. Contribution au débat sur le fédéralisme canadien », dans Mélanges Andrée Lajoie, Montréal, éd. Yvon Blais, 2008,  p. 882 à 905.
« Canada-France : un seul État et une double diplomatie », dans Mission Paris. Les ambassadeurs du Canada en France et le triangle Ottawa-Québec-Paris, ss. la dir, de Stéphane Roussel et Greg Donaghy, Montréal, Hurtubise, Cahiers du Québec, Science politique, 2012, chap. VIII, p. 163 à 177.
« Andrée Ferretti, « Le PQ : pour ou contre l’indépendance ? » dans Histoire intellectuelle de l’indépendantisme québécois, tome II, Montréal, VLB, 2011, (à paraître)
« Le fédéralisme et l’État, une tension irrésolue : le cas des relations entre le Canada, le Québec et la France » dans « Mélanges en l’honneur du professeur Jacques Chevallier. Penser la science administrative dans la post-modernité », Paris, L.G.D.J., lextenso éditions, 2013, p.349-360.
Articles de revue

«Lycanthrope ou chrysalide», Collectif Paroles, novembre 1980, pp. 47-48.

«Propositions pour l'analyse des transformations constitutionnelles», Conjoncture politique au Québec, no 1, Éditions coopératives Albert St-Martin, Montréal, hiver 1981-82, pp. 103-117.

«Quelques courants dominant l'analyse de la région en France et propos sur la définition de la région», dans «La décentralisation, pour quoi faire ?», Cahiers de recherche sociologique, Département de sociologie, Université du Québec à Montréal, vol. 3, no 1, avril 1985, pp. 55-75.

«Sujet, théâtralité et histoires», Sédiments, no 2, Hurtubise HMH, Montréal, 1989, pp. 95-111.

«D'un lieu, l'autre», Conjonctures, no 12, Montréal, automne 1989, pp. 59-71.

«Faute de mieux, je parle comme ma mère», Conjonctures, no 12, Montréal, automne 1989, pp. 137-39.

«La culture de la critique : un dialogue Havel-Kundera »,  Sédiments, no 3, Hurtubise HMH, Montréal, 1992, pp. 221-228.

«La nation, sujet politique indéterminé», Politiques et Sociétés, no 28, 14e année, Montréal, automne 1995, p.p.15-29.

« L’américanité : une pensée de l’alignement culturel », Argument, Montréal, VOL. 4, No 1, aut.-hiver 2001, p.164 à 177.

« Le Québec, otage de ses alliés : les relations du Québec avec la France et les États-Unis », L’Action nationale, 93, no 8, octobre 2003, pages 124-133 (extraits).

« Le Québec, otage de ses alliés »,  Revue Politique et Parlementaire, Paris, no 1032-1033, oct. nov. déc., 2004, p.103-114 (extraits).

« Des lendemains qui pleurent : les intérêts du Québec et l’élection présidentielle américaine, entre le proche et le lointain », L’Action Nationale, Montréal, no 9 et 10, nov. Déc. 2004, p. 12-24.

«La France et le Québec », dans Cités, no. 23, Paris, Presses universitaires de France, 2005, Le Québec, une autre Amérique. Dynamismes d’une identité, p. 89 à 104.

« Le Québec, otage de ses alliés », La Documentation politique internationale, Association internationale de science politique, Paris, 2005, (abstract).
 « Traces et pertes dans la relation à la France », article paru sur le net en collaboration avec  Jacques Légaré, dép. de démographie, Université de Montréal, http://www-etud.iro.umontreal.ca/~gomezsam/legare/ déc., 2007.
« Les relations internationales du Québec ». Échange entre Frédéric Bastien et Anne Legaré » , Montréal, Bulletin d’histoire politique,  janv. 2008, Vol. 5, no.3, p. 337sq.
« La francophonie peut-elle devenir une alternative critique à la domination du monde par une seule culture? », revue L’Action nationale, numéro spécial, sept. 2008, (10 pages). 
« La francophonie : une union géoculturelle en formation », Options politiques, Montréal,  juillet-août 2008, vol.29 no. 07, p. 50 à 56.
« Faute de mieux(…) », Conjonctures, Montréal, numéro 50-50, automne 2011, p.41-59.

« Retrouver le chemin de la souveraineté », L’Action nationale, Montréal, novembre-décembre 2011, p. 120-136.

 " Le Néoconservatisme québécois et l'échec du mouvement souverainiste : une citoyenneté ambigüe", in Labelle, M., Antonius, R. et Toussaint, P. (dir) Les Nationalismes québécois face à la diversité culturelle, Montréal, Editions IEIM, pp. 126-141.
Recensions, comptes-rendus et notes critiques
« La République, une alternative au néolibéralisme » de Danic Parenteau, Fides, 2015, 200 p., dans Les Cahiers de lecture de l’Action nationale, volume X, numéro 1, automne 2015, p. 33-35.

« Violences politiques. Europe et Amériques. 1960-1979 » de Carel, I., Comeau, R., Warren,J.P., (dir.), Violences d ’ici  venues d ’ailleurs ? Montréal, LUX, 2013, 336 pages  dans Les Cahiers de lecture de L'Action nationale, volume viii, numéro 1, Automne 2013 no 33.
« Les Nouveaux visages du nationalisme conservateur au Québec » dans Nouveaux Cahiers du socialisme, Montréal, no 10, automne 201, de Piotte Jean-Marc et Couture Jean-Pierre, Montréal, Québec Amérique, 2012, p. 231 à 234) 
« Art, politique, révolution. Manifestes pour l’indépendance de l’art. Borduas, Pellan, Dada, Breton, Rivera, Trotsky » de Louis Gill, Ville Mont Royal, M Éditeur, 2012, 137 p. dans Les Cahiers de lecture, volume  vi numéro 3, Été 2012.

« L’expression « État fédéré » est un abus de langage pour désigner le Québec », pour les Cahiers de lecture, 2012, par  Réjean Pelletier, « Le Québec et le fédéralisme canadien. Un regard critique », Québec, P.U.L. 2008.

« Le destin américain du Québec, ss. la direction de Guy Lachapelle, Montréal, PUL, 2010, 324 pages, dans Les Cahiers de lecture, volume vi, numéro 1, Automne 2011,  p. 15-16.
« Pensées rebelles. autour de Rosa Luxemburg, Hannah Arendt et Françoise Collin » de Diane Lamoureux,  Montréal, Ed. du Remue-Ménage, 2010, dans Les Cahiers de lecture, printemps 2011.

« Le Québec et le fédéralisme canadien. Un regard critique », de Réjean Pelletier, Québec, Le Presses de l’Université Laval, coll. Prisme, 2008, 236 p., dans L’Action nationale, janvier 2010, vol. C no. 10, p. 125 à 131. 
   «  René Lévesque. Mythes et réalités », ss. la dir. de Alexandre Stefanescu, Montréal, VLB   éditeur, 2008, 249 p., dans Recherches sociographiques, mai-août 20009, Vol. 1, numéro 2, p. 380-83.
« Diplomatie et paradiplomatie » de K.R. Nossal,  S. Roussel et S. Paquin, Politique internationale au Québec et au Canada Presses de l’Université de Montréal, 2007, dans Les Cahiers de lecture, Vol. 2, no. 3 Été 2008,  p. 19-20     .
«  Nous » de Jean-François Lisée, Montréal, éd. Boréal, 2007 dans Les Cahiers de lecture, mai 2008, p. 6. 

 « Histoire des relations internationales du Québec », ss. la dir. de Stéphane Paquin, Montréal, VLB éd., 2006, 370 p., dans  Les Cahiers de lecture, nov. 2007, vol II no. I, p. 12—13. 
 « Les relations internationales du Québec depuis la doctrine Gérin-Lajoie(1965-2005). Le prolongement externe des relations internes », ss. la dir., de Stéphane Paquin avec la coll. de Louise Beaudoin, Sainte-Foy, Presses de l’Université Laval, 2006, 324 p., dans L’Action  nationale, Vol.XCVII, septembre 2007, p. 117-124.

« L’étapisme tue l’imaginaire », à propos du livre de Décary  Jean, Dans l’oeil du   sphinx. Claude Morin et les relations internationales du Québec, Montréal, VLB, 2005, 241 p., dans Recherches sociographiques, Vol. XLVII-no.1, janv.-avril 2006, Québec, Université Laval, p.116 à 120.

BALTHAZAR, Louis et HERO, Al. Jr., Le Québec dans l'espace américain, Québec/Amérique, Montréal, 1999, 375 p. dans Politique et sociétés, VOL.19, no.1, hiver 2000, p.187-191. 

RIOUX, Marcel, Un peuple dans le siècle, Boréal, Montréal, 1990, 449 pages, dans Spirale, été 1990, p. 18.
BERGERON, Gérard, Petit traité de l'État, Paris, PUF, coll. La politique éclatée, 1990, 263 pages, dans Revue canadienne de science politique, octobre 1990.

BALIBAR, E. et WALLERSTEIN, I., Race, nation, classe, les identités ambiguës, Paris, La Découverte, 1988, 308 pages, dans Revue canadienne de science politique, mars 90, XXIIIe, pp. 175-178.

LEROUX, G. et VAN SCHAENDEL, M., Sédiments, no 1, Montréal, Hurtubise HMH, 1988, 263 pages dans Politique, 1989, no 11, pp. 206-211.

PIOTTE, JEAN-MARC, La communauté perdue, VLB, 1987, Vice-versa, 1987.
MARCILLE-LACOSTE, Louise, Égalité et différence des sexes, Cahiers de l'ACFAS, no 44, 358 pages, dans Spirale, no 73, oct. 87, p. 8.

LAROSE, Jean, La petite noirceur,  Boréal, 1987, dans Spiraledéc. 87, p. 7-8.
MONIÈRE, Denis, «Les enjeux du référendum», dans Revue canadienne de science politique, no XIII : 3, septembre 1980, pp. 618-619.

HUSTON, Perdita, «Third World Women Speak Out. Interviews in Six Countries on Change», dans Études internationales, vol. IX, no 2, juin 1980, p. 346.

ROY, Jean-Louis, «Le choix d'un pays», dans Livres et auteurs québécois, Presses de l'Université Laval, 1979, pp. 320-322 et pp. 333-335.

PELLETIER-BAILLARGEON, Hélène, «Le pays légitime» dans Livres et auteurs québécois, Presses de l'Université Laval, 1979, pp. 320-322.

POULANTZAS, Nicos, «L'État, le pouvoir, le socialisme», dans Revue canadienne de science politique, no XI : 4, décembre 1978, pp. 865-869.

Rapports et documents de synthèse à titre d’expert extérieur 

«L'influence des médias audio-visuels sur le comportement socio-culturel des femmes : le cas de l'émission Femme d'aujourd'hui». Dossier documentaire, no 17, Développement culturel, UNESCO, Paris, 1979, pp. 39-87.

«Prospective de la spécificité Québec-Canada» in Sociocultural Development Alternatives in a Changing World, Université des Nations Unies, Tokyo, 1984, 42 pages.

«Crise, transformations sociales et mouvements féministes en Occident», dans Emergence of a New Social Thought, Université des Nations Unies, Tokyo, 1984, 42 pages.

Rapport préparatoire à la Conférence des ministres de la culture des pays francophones, Paris, Agence de Coopération culturelle et technique, 1990, 137 pages, rapporteur 

Rapports annuels du Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise présentés à la Commission permanente de coopération franco-québécoise, Paris, pour les années 1997, 98 et 99.

Rapport d‘évaluation de l’appui du ministère des Relations internationales du Québec aux études québécoises,, Direction de la vérification interne et de l’évaluation, Ministère des Relations internationales, Québec, 2012 (membre externe du Comité d’évaluation).
CONFÉRENCES ET COMMUNICATIONS au niveau international

«La situation politique du Québec : fondements et perspectives», conférence au Département d'histoire, Université de Strasbourg, France 1977.

«Les femmes et la déqualification ouvrière», colloque, Paris, Université de Paris VIII, France, 1978.

«Effect of the Media on the Socio-cultural Behavior of Women : the case of Femme d'aujourd'hui»,  colloque de l’UNESCO, Helsinki, Finlande, 1979.

«Femmes et media», International Seminar on Women and Media, Nations-Unies, colloque dans le cadre de la Décennnie mondiale des femmes de l’UNESCO, New York, USA, 1980.

«Prospective de la spécificité Québec/Canada : question nationale, transformations sociales et ressourcement culturel», Second International Seminar on Socio-cultural Development Alternatives in a Changing World, Université des Nations Unies, Universitad Complutence de Madrid, Madrid, Espagne, 1980.

«Federalism and the State in Canada», India-Canada Workshop on Federalism, Osmania University, Hyderabad, India, 1981.

«Quebec and the Canadian Federation», conférence, Department of Political Science, Jodphur University, India, 1981.

«Quebec inside Canada, a historical perspective», conférence, Department of Political Science, Burdwan University, India, 1981.

«Culture et nation au Québec», Nacion y Cultura, Congrès de l'Association latino-américaine de sociologie, Porto Rico, 1981.

«Régions et État», Colloque en hommage à Nicos Poulantzas, Université de Paris VIII, France, 1981.

«La question nationale au Québec : formation d'un nouveau sujet historique», XIIe Congrès mondial de science politique, Rio de Janeiro, Brésil, 1982.

«La contribution de Nicos Poulantzas à la théorie de l'État», XXIe Congrès mondial de science politique, Rio de Janeiro, Brésil, 1982.

«Culture et nouvelles formes du politique au Québec», Congrès mondial de sociologie, Mexico, Mexique, 1982.

«La notion de culture nationale dans un contexte fédéral et multiculturel», IVe Symposium régional de l'Université des Nations-Unies, Milan, Italie, 1983.

«Québec-Canada : région ou État ?», conférence à l’Institut d'études politiques, Bordeaux, France, 1983.

«Crise, transformations sociales et mouvements féministes en Occident», colloque Emergence of a New Social Thought, Université des Nations Unies, Colchester, Angleterre, 1984.

«La coopération franco-québécoise : le point de vue des décideurs : bilan et perspectives» colloque du Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise, Maison de la Science, Paris, France, 1986.

«Identités nationales et industries culturelles», réunions du Groupe préparatoire au Sommet des pays francophones, Agence de coopération culturelle et technique, Paris, France, 1986- 1987.

«Les questions nationales aujourd'hui : double tendance», colloque The One – Europe Research Group, Association Internationale de sociologie, Cracovie, Pologne, 1991.

«Quebec's opposition to a new Constitutional Reform: interpretations», conférence au Center for International and Strategic Studies, Washington (CISS), USA, 1992.

«Nation, Souveraineté et État à l'horizon des grands ensembles : nouveaux enjeux théoriques», Symposium international, Institut de recherches sur l'histoire comparée, Rouen France, 1992.

«La francophonie et le miroir magique de Song Chain Hyang», colloque du Conseil International d'Études francophones, Casablanca, Maroc, 1993.

«Are Integration and Inter-State Cooperation Incompatible with Sovereignty? Quebec facing the North American Community. A new Issue for Democracy», colloque de l’ Association d'Études canadiennes (ACSUS), New Orleans, USA, nov. 1993.

«Prospects for a New Quebec in the building of a North American Community», colloque Is there a North America?, Bard College, Annandale-on-Hudson, New York, USA, octobre 1994.

«Le référendum au Québec : quels enjeux ?», conférence devant l’American Association of Teachers of French, Metropolitan Chapter, New York, USA, fév. 1995.

«The Quebec Referendum : An Act Respecting the Sovereignty of Quebec», conférence devant The New York State Political Science Association, John Joy College, New York, USA, 1995.

«La souveraineté du Québec, voies d'interprétation», conférence devant l’ Association des Anciens élèves de l'Institut d'études politiques de Paris, New York, USA, 1995.

«Imaginaire et politique», congrès du Conseil International d'études francophones, Charlottetown, South Carolina, USA, juin 1995 (présidence de séance).

« What is Specific and Common about Quebec? », conférence, Colby College, Waterville, Maine, oct. 1995.

« Living in the Same Country with Different Cultures », conférence devant le Forum of Francophone Countries, Northeastern University, Boston, USA, oct. 1995.

“The Outcome of the Quebec Referendum and its Effect on Quebec and New England, conférence à l’ University of Maine, Orano, Maine, USA, nov. 1995.

“The Outcome of the Quebec Referendum”, conférence au Political Science Department, Northeastern University, Boston, USA, nov. 1995.

« The Quebec Referendum and its Effect on US-Canada and US-Quebec Relations” congrès de l’ Association for Quebec Studies, Seattle, USA, nov. 1995.

«Quebec : linguistic issues», conférence, Department of French, Boston University, USA, 1996.

“La France, un désir d’enfance”, colloque du Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise, Paris, Maison du CNRS, France, 1997.
«Conférence européenne sur l'adhésion de la Turquie à l'Union Européenne et la question kurde en Turquie», France-Libertés, Ankara, Turquie, 1997 (mission).

«La participation des collectivités territoriales et locales aux blocs régionaux», colloque du Centre d'Analyse comparée des idéologies et pratiques politiques et de la Chaire Jean Monnet, Université de Versailles-Saint-Quentin-en-Yvelines, France, nov. 97. 

«La coopération interuniversitaire : le CCIFQ et les échanges franco-québécois», 57e réunion de la Commission permanente de coopération franco-québécoise, Paris, France, janvier 98.

«Évaluation critique du concept de citoyenneté dans l'Union Européenne et perspectives de développement», colloque La citoyenneté européenne, Entretiens Jacques Cartier, Lyon, France, déc. 98.

«Le Québec et la question linguistique», conférence, Association française de traduction, Expo-Langues, Paris, France, 1999.

«Une problématique de la langue : fédéralisme et régions», colloque de l’Association française de traduction, Le Salon du livre, Paris, France, 1999.

«Le Québec, une représentation distincte en France», colloque Une multitude de Canadas : production, diffusion et déconstruction des images et des représentations du Canada en Europe, Centre multidisciplinaire d'études canadiennes de l'Université de Valenciennes et du Hainaut-Cambresis , Valenciennes, France, 1999.

«La pensée politique de Nicos Poulantzas et la représentation du sujet», colloque Le politique aujourd'hui, Université d'Athènes, Grèce, 1999. 

«Français et Québécois, Le regard de l'autre », colloque du CCIFQ», Paris, Sorbonne, 1999 (présidence de séance).

«  Fédéralisme : problèmes et solutions », cours et conférence à l’Université de Dohuk, Irak, juin 2002.

« Les enjeux de la démocratie aujourd’hui» , Université d’Erbil, Irak, juin 2002.

 « Fédéralisme et démocratie, l’expérience québécoise et le Kurdistan », Institut français des langues, Erbil, Irak, juin 2002.

«  L’État-Providence en démocratie libérale », conférence devant les étudiants, Université de Souleymanie, Irak, juin 2002.

«  Les mouvements de femmes et la question du pouvoir des partis politiques », conférence devant l’Association des femmes, Dialogue Hall, Erbil, Irak, 2002.

 « Le fédéralisme au Canada : les transformations de l’État et du politique à l’orée du XXIe siècle », colloque Fédéralisme et fédérations dans les Amériques : utopies, pratiques, limites, Centre de Recherches sur l’histoire de États-Unis, Université de Paris, VII, Paris, France, 2003.

« Regards croisés », débat avec Philippe Séguin sur Le Québec, otage de ses alliés », Délégation du Québec en France, mars 2004. 

« L’énigme des relations France-Québec », conférence à l’Université Robert Schumann, Strasbourg, France, mars 2004.

 « Mondialisation, droit international et entités sub-nationales », Conférence internationale sur la République de Mahabad, Erbil, Irak, février 2005.

 « Société et système d’éducation au Québec », conférence à l’Université d’Erbil, Irak, fév. 2005.

« La langue française, langue de dissidence », colloque Francophonie et intégration européenne, Nouvelle université bulgare, Sofia, Bulgarie, oct. 2005.

Conférences et communications au Québec et au  Canada

«Québec : formation sociale ou région», conférence au Congrès des Sociétés savantes, Université Sir George Williams, Montréal, 1972.

«Problèmes d'analyse des classes sociales», conférence au département de science politique, Université d'Ottawa, Ottawa, 1976.

«Les comités de citoyens : critique d'une approche», Institut d'aménagement de l'Université de Montréal, Montréal, 1977.

«La question des femmes », colloque dans le cadre du congrès de l'Association canadienne-française pour l'avancement des sciences, Trois-Rivières, 1977.

«Femme et sciences sociales», conférence au département de science politique, Université d'Ottawa, Ottawa, 1977.

«Le Parti Québécois, parti de qui ?», Conference on Power and the State in Canada, University of Toronto, Toronto, 1977.

«La structure sociale du Québec : spécificité et problèmes d'analyse», conférence, département de sociologie, Université du Québec à Rimouski, Rimouski, 1978.

«Problèmes théoriques et méthodologiques de l'analyse des classes sociales», conférence, département d'administration, Université Laval, Québec, 1978.

«Femmes-ménagères et classes sociales», conférence, département de sociologie, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1978.

«Femmes et déqualification du travail ouvrier», conférence, département de science politique, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1978.

«La différenciation des rapports socio-économiques et le pouvoir régional au Québec» conférence, département de sociologie, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1978.

«Une problématique de l'analyse des classes sociales», conférence, Université d'Ottawa, Ottawa, 1979.

«Quelques questions soulevées par le colloque «Femme et Pouvoir»», colloque La recherche sur les femmes au Québec, Montréal, 1979.

«Le livre blanc sur la nouvelle entente d'égal à égal», conférence, département d'histoire, Université de Montréal, 1979.

«L'État et l'intériorisation des rapports mondiaux : une critique de la théorie des relations internationales appliquée au cas canadien», conférence, département de science politique, Université de Montréal, 1980.

.«Féminisme et État», conférence, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1980.

«Quebec in the Making of Socialism», Conference on socialism in Canada in the Eighties, University of British Colombia, Vancouver, 1981.

«Theoretical and Methodological Problems in the Study of the Canadian State», Lecture, Department of Political Science, Carleton University, Ottawa, 1981.

«Les assises régionales du pouvoir», conférence, département de sociologie, Université du Québec à Rimouski, Rimouski, 1981.

«Problèmes d'analyse du rapport État/société dans le cadre d'un régime fédéral», colloque du département de science politique, Université Laval, Québec, 1985.

«La coopération universitaire franco-québécoise et les sciences sociales», colloque dans le cadre du congrès de l'ACFAS, Montréal, 1986, (création d’un vidéo- UQAM-32 minutes).

«Quel déclin ?», colloque L'instant freudien, Université d'Ottawa, Ottawa, 1986.

«Le Québec et l'autre», colloque «Vers une redéfinition de l'identité québécoise», Université du Québec à Montréal, 1989.

«Les enjeux actuels de la théorie politique », conférence d'ouverture, Congrès de la SQSP», ACFAS, Université du Québec à Montréal, 1989.

«Du sujet réel au sujet de droit», congrès de la Société québécoise de science politique, ACFAS, Université du Québec à Montréal, 1989.

 «Le droit et les appareils judiciaires», colloque La régulation étatique de la démocratie, Argentine, Canada, France, Université Laval, 1989.

«La Révolution française : héritage et discontinuité», colloque La Révolution française au Canada français, Université d'Ottawa, 1989.

«Le sujet supposé est-il transparent à lui-même?», séance « Gauche, représentation et État de droit » colloque Mouvements sociaux et représentation politique, Brésil-Québec, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1991.

«Identité et souveraineté politique, une problématique du dépassement», Groupe de recherche sur les identités culturelles, Décennie mondiale du développement culturel, UNESCO, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1991.

.«Politique, pouvoir et identité», conférence dans le cadre du programme de MBA, Département des sciences administratives, Université du Québec à Montréal, 1993.

«La souveraineté, nation ou raison ?», conférence, Chaires d'études interethniques, Université du Québec à Montréal-Université Concordia, 1994.

 «La francophonie : l'imaginaire et le pouvoir, à partir d'une œuvre coréenne», colloque international Corée et Québec : perspectives comparées, Centre de recherches sur la francophonie de l'Université Nationale de Séoul et du département de linguistique de l'Université du Québec à Montréal, Montréal, mars 1994.

«La souveraineté : enjeux démocratiques», colloque de L'Association étudiante de science politique, Université du Québec à Montréal, avril 1994.

«Nation as a political subject ?», Conférence sur Le nationalisme et l'autodétermination dans les sociétés multiculturelles – Canada et Europe de l'Est, Université McMaster, Hamilton, Ontario, mai 1994.

«Démocratie et nation : un lien à redéfinir», colloque Démocratie et Nation, congrès de la Société québécoise de science politique, ACFAS, Université du Québec à Montréal, 1994.

Les intellectuels et la politique dans le Québec contemporain, colloque de l'Association québécoise d'histoire politique, ACFAS, Université du Québec à Montréal, Montréal, 1994 (présentation et présidence).

.« Recherche et engagement politique », conférence, département de science politique, Université du Québec à Montréal, 1994.

«La communauté inaboutie», conférence, département de sociologie, Université d'Ottawa, 1994.

.«La supranation et le partenariat», colloque Nationalité, citoyenneté et solidarité, Université de Montréal, 1998 (présidence).

«Qu'est-ce qu'une nation ?», présidence de la table ronde réunissant G. Bouchard, A. Finkielkraut, et Thierry Hentsch, colloque Nationalité, citoyenneté et solidarité, Université de Montréal, 1998.

« L’ALENA, quelles contraintes politiques pour le Québec? », colloque Les nouveaux partenariats du prochain millénaire : réflexions sur les nationalismes et régionalismes, XVIIIè Congrès mondial de l’Association internationale de science politique, Québec, août 2000.

L’Amérique du nord : nouvelle scène inaugurale du politique », colloque Etats-Nations, multinations et organisations supranationales, Entretiens Jacques Cartier, Université de  Montréal, 2000.

« Les États-Unis : autochtones et immigrants », conférence d’Élise Marienstras », colloque États-Nations, multinations et organisations supra nationales, Entretiens Jacques Cartier, Université de Montréal, 2000 (commentaire). 
«Le Québec entre la France et les États-Unis», table ronde Relations France- Québec : perspectives d'avenir, Chaire Raoul-Dandurand, UQAM, Montréal, 2000.

 «Les conditions de la mobilité étudiante : perspectives sur les programmes de soutien et enjeux pour l'avenir», colloque Internationalisation du savoir et mobilité étudiante, ACFAS-CCIFQ, 2000 (présentation et présidence).

 « Les élections américaines : impact sur le Québec », colloque Élections américaines : quels enjeux pour le Québec?, Association québécoise d’études américaines, Montréal, déc. 2000 (présidence de séance).

« Les retrouvailles Québec-France des années 60 », séminaire de l’École nationale d’administration et du Ministère des Relations internationale du Québec, sept.-oct., 2001 (séminaire collectif).

« Les Québécois sont-ils des Américains? », conférence, département de science politique, Université du Québec à Montréal, nov. 2001.

« L’américanité serait-elle une représentation post politique de l’identité ? », colloque  L’américanité, nouvelle composante de l’identité du Québec, Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, Université du Québec à Montréal, février 2002 (organisation, présidence et communication).

« Retour de mission du Kurdistan », conférence à la Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, UQAM, Montréal, 2002.

« Le Québec entre les continents américain et européen : comment concilier diversité culturelle et intégration économique? », colloque Petites sociétés et minorités nationales : enjeux politiques et perspectives comparées, CIRCEM, Université d’Ottawa, août 2002.

« Retour de mission du Kurdistan », conférence à la Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, UQAM, Montréal, oct. 2002.

  « Le projet de souveraineté du Québec a-t-il donc tout pour déplaire aux États-Unis? », colloque L’avenir du Québec, Université du Québec à Montréal, mars 2003.

« Présentation de l’ouvrage de Charles-Philippe David, Guerre et paix, Paris, Fondation de science politique », Institut d’Études internationales, UQAM, 2003.
« L’avenir du Kurdistan d’Irak », colloque international de l’ Institut Kurde de Montréal en partenariat avec Droit et Démocratie, Montréal, 24 et 25 septembre 2004 (présidente des séances).

« Le Kurdistan dans le nouvel Irak ? », conférence de Saywan Barzani, Représentant officiel du Gouvernement régional du Kurdistan en France, Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, septembre 2004, (présidence)

« Le Québec à l’ombre d’une superpuissance », colloque Les enjeux de la formation d’un monde multipolaire, Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, UQAM, 23 et 24 octobre 2003 (organisation, présidence et communication).

« Le Québec et l’éloignement des continents », conférence lors du lancement du livre Le Québec, otage de ses alliés, UQAM, oct. 2003.

«Les relations internationales et l’identité du Québec », conférence devant le groupe La Doxa, Département de science politique, UQAM, novembre 2004.

« Les obstacles au déploiement de l’action internationale du Québec », dîner-conférence Le statut d’otage et les perspectives d’avenir en relations internationales, Le cercle québécois des affaires internationales, Ministère des Relations internationales du Québec, Québec, 2004.

« Enjeux de la coopération universitaire franco-québécoise au coeur des relations Europe/États-Unis », colloque Régionalisation et structuration de la coopération universitaire franco-québécoise, Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise, Montréal,UQAM, 2004.

 « Les relations diplomatiques entre la France et le Québec », débat avec Louise Beaudoin, Salon du livre, Québec, avril 2004.

 « À l’ombre des États-Unis : l’impact des élections présidentielles 2004 pour le Canada et le Québec », colloque Les États-Unis et le monde : regards et perspectives sur les élections présidentielles 2004, Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, UQAM, octobre 2004.

« Les enjeux de la relation Québec/États-Unis », congrès de l’Association américaine d’études québécoises (ACQS), session de l’Association internationale d’études québécoises, Québec, novembre, 2004.

« Reconnaissance externe et dilemme interne : l’étrange paradoxe des identités », colloque  Conditions et limites de la reconnaissance et de la diversité nationale : la reconnaissance internationale, congrès de l’Association américaine d’études québécoises, session de l’Association internationale d’études québécoises, Québec, Novembre, 2004.

« Femme voilée et démocratie », conférence de Juliette Minces, département de science politique, UQAM, déc. 2004 (présidence).

 « Les dimensions stratégiques de la relation canado-américaine », colloque   Chaire Raoul-Dandurand/Département d’histoire/CRIDEQ, UQAM, commentaire et membre du jury, 2005.

 « L’avenir des relations du Québec avec la France », colloque Les relations internationales du Québec depuis la doctrine Gérin-Lajoie : 1965-2005, Chaire Hector-Fabre d’histoire du Québec, UQAM, mars 2005.

«Entre l’Ancien et le Nouveau monde : l’orfèvrerie française au temps de la Nouvelle-France », conférence d’Arnaud de Chassey, département d’histoire de l’art, UQAM, nov. 2005 (organisation de la mission et présidence de séance).

« L’américanité après le 11 septembre 2001 et le retour du politique », conférence de Joseph-Yvon Thériault, département de science politique, UQAM, nov. 2005 (commentaire).

« La montée du conservatisme aux États-Unis : origines et acteurs », colloque  À droite toute? Le conservatisme et la société américaine », l’Observatoire sur les États-Unis, Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, UQAM, fév. 2006 (présidence de séance).

« Quels intérêts animent les relations entre le Québec et la France? », colloque de la Chaire Hector-Fabre, Département d’Histoire, UQAM, janvier 2007.
« Le théâtre et le politique : d’une scène à l’autre, deux économies du silence », colloque  Le politique dans les formes de l’art,  colloque de la Société québécoise de science politique, Montréal, Université de Montréal, mai 2008 .
« De l’inconfort d’une discipline rationaliste », ACFAS, colloque Le potentiel heuristique des récits de vie dans la modernité avancée, Université d’ Ottawa, mai 2009.
« Problèmes et enjeux des relations internationales du Québec », Ministère des Relations internationales du Québec, série de conférences sur les acquis de la Révolution tranquille, 2010.
« Octobre 70, Toujours le même désir de reconnaissance », colloque Octobre 70. Retour sur la violence politique », Montréal, UQAM, octobre 2010.
CONFÉRENCES DANS LES MILIEUX PUBLIC ET PARA PUBLIC

 «Mutations démocratiques québécoises : quel nouvel imaginaire ?», colloque Le Québec en changement, ministère des Communautés culturelles et de l'Immigration, Gouvernement du Québec, 1993.

«  Fédération ou confédération ? À la recherche d'un nouveau contrat politique », colloque de l’Institut de recherche en politiques publiques (IRPP), Toronto, 1994 

«Citoyenneté et retrait de l'ethnicité : quel nouvel imaginaire ?», colloque Le Québec en changement – Phase II, Journée pédagogique interinstitutionnelle, Ministère des Affaires internationales, de l'Immigration et des Communautés culturelles, Montréal, 1994.

« Les relations franco-québécoises, les nécessaires réseaux », allocution de fin de mandat, DGQF, Paris, 1999. 

 « Les relations entre la France et le Québec depuis de Gaulle », table-ronde autour du livre De Gaulle et le Québec ( Alain Peyrefitte, Ed. Stanké) , Salon du livre, Montréal, nov. 2000.
« Quelles perspectives pour l’Irak », table-ronde  L’Irak, nouveau pivot de la politique des États-Unis, Alternatives, Montréal, oct. 2002.

« Le lobby du Québec à Paris », ss la dir. de Paul-André Comeau,  travaux dans le cadre du séminaire de l’ÉNAP autour de l’ambassadeur Bernard Dorin, Montréal, Éd. Québec Amérique, 2003.

« L’environnement géostratégique du Québec », conférence, CEGEP Edouard-Monpetit, Longueuil, nov. 2003.

« Le Québec et les États-Unis », colloque La journée du livre politique au Québec, Assemblée nationale du Québec, Québec, avril 2004.

« Actualité de la pensée de Jean-Paul Sartre et de Simone de Beauvoir », débat autour du film réalisé par Madeleine Gobeil, Festival international du film sur l’Art, Montréal, 2005 (organisation et présidence).

« Les Kurdes, destin héroïque, destin tragique », lancement du livre de B. Dorin, Institut kurde de Montréal, mars 2005.

Bourses, subventions et prix 
Bourses d'études de 3e cycle du Conseil des Arts du Canada (1970-75).

Bourses d'études de 3e cycle de la Coopération universitaire franco-québécoise (1973-75).

Bourse de travail libre du Conseil de recherches en sciences humaines du Canada (1981-82).

Bourse de soutien aux professeurs en congé sabbatique, Coopération universitaire franco-québécoise (1982).

Subvention de recherche du Fonds institutionnel de recherche de l'Université du Québec à Montréal (1977-78).

Subventions de recherche du Ministère de l'Éducation du Québec (1978-80).

Subvention de recherche du Conseil de recherches en sciences humaines du Canada (1978-82).

Subvention de l'UNESCO (1979-80).

Subvention de l'Université des Nations Unies (1980-81).

Subvention de soutien à l'édition (PAFAC, 1982).

Subvention de recherche (PAFAC, 1985-86).

Subvention à l'édition de la Fédération canadienne des sciences sociales, (1988).

Subventions pour la présentation de communications dans des colloques internationaux (CRSHC, Ministère de l'Éducation, UNESCO, UNU, ACDI, PAFACC, 1979-84)

Subvention de recherche du Conseil de recherches en sciences humaines du Canada (1991-94) : « Politiques culturelles supra-étatiques et affirmation des identités culturelles : les tendances des communautés francophone et européenne ». 

Prix Richard-Arès pour Le Québec, otage de ses alliés, VLB 2003, L’Action nationale, 2004.
ACTIVITÉS DE COOPÉRATION INTERNATIONALE
1. Coopération franco québécoise :
Missions de recherche, d’enseignement et d’encadrement administratif dans le cadre des accords franco-québécois
Mission de recherche de la direction générale des relations culturelles, scientifiques et techniques du ministère des affaires étrangères de France et du ministère des Affaires intergouvernementales du Québec auprès du Centre de Recherches de l’Institut d'études politiques ( CERAT) , Grenoble (1977).

Mission de recherche du ministère des Affaires internationales sur l’étude des questions régionales, département d’histoire, Université de Strasbourg (1979).

Mission d’enseignement auprès du Centre universitaire et régional d'administration publique de Picardie (CURAPP), Université de Picardie (1982-85) (maître de conférence associée).

Mission d’enseignement et de recherche, Centre d’étude des mouvements sociaux, École des Hautes études en sciences sociales, Maison des Sciences de l’Homme, Paris (1985) (directrice d’études associée).

Mission de recherche de la Commission de coopération franco-québécoise auprès de l’Université Paris I, Centre de philosophie politique, Paris (1986).

Mission d’encadrement administratif à titre de secrétaire-générale auprès du Centre de coopération interuniversitaire francoquébécoise, Paris (1996-99).

2. Autres missions de coopération internationale
Mission de recherche auprès de l’Unversité Candido Mendes de Almeida, Rio de Janeiro, Brésil (1983-1984).
Création et direction du Centre de recherche sur les identités nationales, Décennie mondiale du développement culturel de l'UNESCO, UQAM,( 1991-2001). 

Mission d’échanges «Foreign Policy Challenges Facing the US & Europe», International Visitor Program, Congrès américain, USA (1993).

Mission d’enseignement dans les facultés de droit et de science politique des universités de Dohuk, Erbil et de Souleymanie et Koya, Irak, mai-juin 2002 et mars 2009.
ACTIVITÉS  D’ENSEIGNEMENT  
Doctorat :

Théories du changement social (Université de Montréal)

Épistémologie de la recherche en science politique (Université du Québec à Montréal)

Théorie politique contemporaine (UQAM) 2004-2005.

DEA, France :
Sociologie politique (Université d'Amiens)

Conférences de méthode (Université d'Amiens)

Maîtrise :
Transformations actuelles de l'État (Université du Québec à Montréal)

Mutations démocratiques et transformations de l’État (Université du Québec à Montréal)

Premier cycle :
Analyse politique (UQAM)

Partis politiques (UQAM)

Système politique montréalais (UQAM)

Problèmes du fédéralisme canadien (UQAM)

Politique sociale familiale (UQAM)

Problèmes de la théorie politique contemporaine (UQAM)

Epistémologie de la science politique (UQAM)

Théories de l’État(UQAM)

Théorie des organisations Université d’Amiens)

Systèmes politiques comparés (Université d’Amiens)

Activités de synthèse en relations internationales (UQAM)

Activités de synthèse en analyse politique (UQAM).

Direction et évaluation de mémoires de maîtrise et de thèses de doctorat en science politique depuis 1992 :

Doctorat :
Pierre Milot,(évaluation)( 1992), Colette St-Hilaure (évaluation) 1993,

Sylvie Goupil (1990-91), Jean-François Pelletier (1992-93)

« La fin de la représentation et les formes contemporaines de la démocratie », Jean-

FrançoisThuot, IIIè cycle, UQAM (direction).

 Séminaires de lecture au doctorat :

Vincent Fauque (1992), Jean-rançois Pelletier (1993), Yves Boisvert (1993), Marie-Louise 

Nga-Otabelle Etaki (1993)

Maîtrise :
 Jean-François Pelletier (1992), Céline Harvey (1993),

« La périphérisation de la nation », Jean-Marc Lessard, maîtrise (2001) UQAM,(évaluation).

 « L’antiaméricanisme en France », M. Verdenal, maîtrise (2001), UQAM (évaluation).- « Le rôle de la Grande guerre », Vincent Fauque, IIIè cycle, UQAM, 2001(évaluation et présidence).                                                                                                                                     «Nation, Society and the State: the Reconciliation of Palestinian and Jewish Nationhood”,     Abraham Weinsfeld, IIIè cycle, UQAM, 2001, (évaluation)
« Les avancées de la conférence de Béjing profitent-elles réellement aux femmes? », Daphnée Duclan, maîtrise, UQAM, 2004 (direction)
 « L’imaginaire québécois lié à la figure du premier ministre du Québec de 1960 à 2003 », Jean-Marc Carle, maîtrise, UQAM 2004 (direction).

« Contre la raison? L’opposition au rationalisme dans le discours de l’écologisme fondamentaliste », Mathieu Fontaine, maîtrise, UQAM, 2006, (direction).
«  État d’exception et crise de légitimité : une analyse politique des évènements d’Octobre 1970  », Simon Tessier, 2007, (direction).
 « Les minorités ethno-culturelles : une analyse fondée sur la théorie sociale critique et le concept de reconnaissance  », Catherine Lamarche, maitrîse, (assistante au CRIDAQ).
ACTIVITÉS D’ENCADREMENT DE LA RECHERCHE

Direction de groupes de recherche subventionnée:

Équipe institutionnelle de recherche sur les structures sociales (1977-78, FIR et FCAC)

Le rapport région/État, FCAR, (1978-81)

Le fédéralisme et l'État, CRSH, (1978-82)

Les politiques culturelles et la création : le théâtre, PAFAC (1980-81)

Les structures sociales, PAFAC (1981-82)

Les politiques culturelles, PAFAC, (1985-86)

L'immigration, PAFAC, (1989-90)

Centre de recherche sur les identités culturelles, UNESCO, Décennie mondiale du développement culturel, UQAM, (1991)

Politiques culturelles de formations supra-étatiques : affirmation des identités culturelles. Les tendances des communautés francophone et européenne, CRSH (1991-94)

Intégration économique et souveraineté politique, Faculté de science politique et de droit, UQAM, (1999-2000).
Les relations diplomatiques entre le Québec et les États-Unis, Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques, Université du Québec à Montréal (2000-2002).

Encyclopédie du Canada, conseil à l’édition, section science politique, Éd. Stanké, 2000. 
SERVICES À LA COLLECTIVITÉ

Administration universitaire :
Directrice des programmes de maîtrise et de doctorat du département de science politique, Université du Québec à Montréal, (1979-81).

Membre de la Sous-commission des études, Université du Québec à Montréal (1985-86)

Directrice du département de science politique, Université du Québec à Montréal, (1986-87).

Membre de la Commission des études, Université du Québec à Montréal, (2003-2005).

Comités scientifiques :
.Comité d'attribution des subventions du Formation de Chercheurs et d’Action Concertée, Ministère de l'Enseignement supérieur et de la technologie, Gouvernement du Québec.

.Comité d'attribution des subventions aux revues scientifiques, FCAC, Ministère de l'Enseignement supérieur et de la technologie, Gouvernement du Québec (1981-82).

.Comité d'attribution des subventions de recherche du Conseil de Recherches en Sciences humaines du Canada, Ottawa (1977-79  et 19990-92).

.Responsable des comités d’évaluation des demandes de subvention, Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise, Université de Paris VII, Paris, (1996-1999).

.Comité d’attribution des bourses d’échanges d’étudiants avec l’Institut d’études politiques de Paris, Gouvernement du Québec ( création et fonctionnement ) (2000-2004).

.Comité d’évaluation de demandes de subventions de recherches, Conseil de recherches en sciences humaines du Canada (2001-2002).

.Membre du jury du Prix Richard-Arès (2002). 

.Représentante de l’Assemblée départementale du département de science politique auprès du Conseil de direction de la Chaire Raoul-Dandurand en études stratégiques et diplomatiques et membre de comités d’évaluation de la recherche, Université du Québec à Montréal,( 2001-2003).

.Comité d’internationalisation de la recherche, Faculté de science politique et de droit, UQAM, (2002-2003).

Autres comités institutionnels :
Sous-commission des études avancées et de la recherche.

Exécutif du Département de science politique.

Comité des études avancées du département de science politique.

Comité de programme du doctorat en philosophie.

Comité de programme de la maîtrise en sciences de l'éducation.

Comité de doctorat du département de science politique.

Conseil de module du département de philosophie.

Conseil de module du département d'études urbaines.

Conseil de module du département de sociologie.

Comité de révision du département de science politique.

Conseil de module du baccalauréat Science, technologie et société.

Commission des études (2002-2005)
Associations
Comité de direction de l'Association canadienne de science politique (1976-78).

Exécutif du Syndicat des professeurs de l'Université du Québec à Montréal (1976-77).

Comité des droits d'auteur du SPUQ (présidente) (1976-77).

Comité de négociation du Syndicat des professeurs de l'Université du Québec à Montréal (1977).

Secrétaire-trésorière, Société québécoise de science politique (1978-80).

Bureau de direction, Canadian Political Science Association (1978-80).

Déléguée auprès du Conseil de la Fédération canadienne des sciences sociales (1978-80).

Conseil d'administration de l'Association canadienne de science politique (1987-89).

Vice-présidente du Conseil d'administration du Conseil des relations internationales de Montréal (1987-89 et  1991-92).

Membre de l’Association France-Canada (1996-99).

Membre de l’Association L’avenir de la langue française (1999)
Membre de l’Association internationale de science politique (2000-2002).

Membre de l’Association internationale d’études québécoises (1999-2011).

Membre de l’Association des anciens délégués du Québec (2003-2008)

Vice-présidente de l’Association des Anciens délégués du Québec, (2008-11).

Membre de la Ligue des droits et libertés (2006-2008)
Débats publics (à l’extérieur de l’université)
Présidence des conférenciers :

Fernande Paquin-Sévigny, ONU, CORIM, 1988.

Fernand Daoust, FTQ, CORIM, 1990.
MM. Raymond Barre, PM, CORIM, 1992

Rainer Siegelkow, économiste allemande, Chambre de commerce Allemagne-Québec-CORIM, 1992

Pierre Théberge, directeur, Musée des Beaux-Arts, CORIM, 1992.

« US Presidential Election 1992 : Historical Implications and Significance » Fulbright  Roundtable in American Studies, Montréal 1992 (participation).

ENGAGEMENT COMMUNAUTAIRE

Publication

« Les avenues internationales d’un Québec souverain », Comité des relations internationales du Parti québécois, PQ, Montréal, 1994, 30 pages.
Conférences, interventions
«Oppression nationale et classes sociales à travers l'histoire du Québec», conférence, Confédération des syndicats nationaux, Québec, 1980
« La reconnaissance internationale d’un Québec souverain », Conseil national du PQ, 1991
« L’apport des communautés culturelles à la culture québécoise », MNQ, 1991.
« Éléments de réflexion sur l’identité québécoise », Forum national, Mouvement national des Québécois, 1992.
Conférence d’ouverture, colloque du réseau  Réussir, Parti québécois, Montréal, 1994.

« Citoyenneté et démocratie au Québec »,  colloque du réseau Réussir, Parti québécois, Montréal, 1994.
« Femmes, pouvoir et souveraineté »,colloque des Sociétés nationales de l’Est du Québec,  Mouvement national des Québécoises et des Québécois, Rivière-du-Loup, mai 2000.

 « Les grands amis du Québec, les États-Unis et la France », Société nationale de Lanaudière (SNQ), Joliette, 2000.

 « Femmes et mondialisation », Regroupement des femmes de la Société nationale de Lanaudière,  Trois-Rivières, nov. 2003.

« Relations internationales du Québec et projet de société », Comité des Relations internationales, Parti québécois, déc. 2003.

« Que faire après le 26 mars? », débat, L’Action nationale, Montréal 2003.
Colloque Vous n’êtes pas tannés d’entendre parler de la langue, Soirée-débat, Conseil de la souveraineté du Québec, Montréal, juin 2004.

« Quatre scénarios américains face à la souveraineté », colloque Cadre stratégique pour la souveraineté, Les intellectuels pour la souveraineté (IPSO), Montréal, 2004.

« Les véritables enjeux de la politique internationale du Québec », comité sur la Politique étrangère du Canada, Bloc québécois, 2004.

«  La question du Québec sur la scène internationale, notamment dans ses relations avec la France et les États-Unis », Conférence des Sociétés, École d’été, Mouvement national des Québécoises et des Québécois, (MNQQ), Jouvence, 2004.

« Medias et pratiques politiques », colloque du Mouvement national des Québécois et des Québécoises, Université de Montréal, avril 2005 (présidence).
« Sous le regard du gendarme », Forum altermondialiste, Montréal, août 2007.

«  Les relations internationales du Québec : des choix difficiles », Mouvement Souveraineté et Démocratie, Montréal, 2008.

«  Les enjeux de l’Accord de libre-échange nord américain (ALENA) dans la perspective souverainiste », Mouvement Démocratie et Souveraineté, Montréal, 2009.

«  L’accession du Québec à la souveraineté », colloque  Vingt ans après Meech, quel est l’avenir du Québec dans le Canada?, (animatrice), IPSO-Bloc québécois, Montréal, mai 2010.

Comités

Membre de l’exécutif du Syndicat des professeurs de l’UQAM (SPUQ), (1977-78).
Membre du Conseil régional de la culture, Québec, 1988-89.

Membre du Conseil d’administration des Productions de l’Archipal, 1989-90.

Fondation et direction de L’Autre théâtre, 1988-89.
Présidente du Comité des Relations internationales du Parti québécois (1991-94) Membre de la Commission sur la politique étrangère du Bloc québécois (2002-2006). 
Membre du Comité-conseil de l’Institut de recherche sur le Québec, Centre René-Lévesque, -Mouvement national des Québécois et des Québécoises  (2001-2004). 
Vice-présidente de l’Institut kurde de Montréal (2003-2005).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Membre puis directrice du Conseil d’administration des Intellectuels pour la souveraineté (IPSO) (2003-2006)( 2010).
Media
Articles dans les journaux
« La comparaison public-privé, une réflexion surtout pour les travailleurs » (avec Lizette Jalbert), Le Devoir, 8 mars, 1979, p. 5.
« Sortir du féminisme occidentalo-centriste », Le Devoir, août 1980, p. 13.
« Et l’université ne portera plus son nom », Le Devoir, 17 avril 1986.
« À propos de quel déclin? », Le Devoir, 23 août 1986, p. C-2.
« La société distincte finira-t-elle par se distinguer? », Le Devoir, 29 juin 1990, p. 7.

« La Communauté européenne : un défi pour le Québec », La Presse, 10 juin 1992, p. B-3.
« La souveraineté, un concept dépassé? », extraits de La souveraineté est-elle dépassée? Dans Le Devoir, 10 oct., 1992, p. B-10.
« A Sovereign Quebec and American Interests. A Discussion with a Quebec Diplomat”, The American Canada Watch, Boston, Vol. 1, no. 4, oct., 1995, p. 3 et 7.
“Quebec Referendum Long In Coming”, The Christian Science Monitor, Boston, Nov 3, 1995, p. 18.
“Les quatre piliers de la sagesse. Le modèle franco-québécois peut servir à équilibrer les relations du Québec avec le continent américain », Le Devoir, 7 oct. 1997.
« Avec Raymond Chrétien, le plan B se poursuit à Paris », Le Devoir, 6 juillet 2000, p. A-7.
« Pour une contre-offensive du Québec à Paris », Le Devoir, 7 juillet 2000, p. A-7.
 « L’américanité, consentir ou subvertir », Le Devoir, 12 avril 2000, p. A-7.

« Les Kurdes ne sont pas des peureux » (avec André Poupart), Le Devoir, 30 août 2002, p. A-6.

« L’interventionisme américain ou le brouillage de l’action du Québec », extraits de Le Québec,otage de ses alliés, dans Le Devoir, 25 oct. 2003, p. B-5.

« Le Québec, sujet indirect de la politique étrangère de la France », Le Devoir, 8 mai 2004, p. B-5.

« Le Québec entre la France et les États-Unis », Le Devoir, 4 juin 2004.

« Le Centre de coopération interuniversitaire franco-québécoise est en péril », Le Devoir, 26-27 mai 2007.

« Mario Dumont à Paris », Le Devoir, 14 février 2008.
« Du ni-ni au bling-bling », La Presse, 28 avril 2008, p. A 16.. 

Radio et télévision

Recherche et interviews, vingt-six entrevues télévisées, Prise 21, UQAM, Canal 23 et Radio-Québec (1990-91).

Recherche et animation d'émissions radiophoniques sur la francophonie, Radio-Canada FM (1990.).

Interviews à Dimanche Magazine, à RC AM avec Marc Laurendeau etc. 1992-93

Chronique de livres et interviews, Radio-Canada FM : émission «Passages»,  1992-93.

Recherche et interviews, émission Traverses : «Le proche et le lointain», Radio-Canada FM, 11, 12, 13, 14, et 15 octobre 1993.

Recherche et interviews, émission Traverses : «La politique-spectacle», Radio-Canada FM, 13, 14, 15, 16 et 17 décembre 1993.

Recherche et interviews, émission Traverses : «La fidélité», Radio-Canada FM, 3, 4, 5, 6, 7 janvier 1994.

Recherche et interviews, émission Traverses : «Les utopies», Radio-Canada FM,  21, 22, 23, 24 et 25 février 1994.

Recherche et interviews, émission Traverses : «Le silence», Radio-Canada-FM,  11,12, 13, 14 et 15 avril 1994.

Émission Passage, Radio-Canada FM, 13 et 20 septembre 1994.

Table-ronde télévisée, « On sovereignty and the Upcoming Referendum”, interview de Truman Taylor et Robert Whitcomb, The Truman Taylor Show, WLNE-TV, Providence, Rhode Island, nov. 1995. 
Émission Passages, débat sur le livre Lettre aux souverainiste et aux fédéralistes canadiens qui sont restés fidèles au Québec, Christian Dufour, éd. Stanké, Radio-Canada, nov. 2000. « Les Kurdes: sans amis ni pays », Émission Points chauds, Télé-Québec, Montréal, 2002.
AUTRES  ACTIVITÉS 

Journalisme
Reporter de La Semaine de Suzette, Éd.Gautier-Languereau, Paris, France (1952-53).
« Les clubs : le ‘Club du Lys’. », La Semaine de Suzette, Paris, Ed. Gautier-Languereau, juin 1953, p. 451.
CJBR-TV, 1958-59 (émission hebdomadaire d’été sur les loisirs des jeunes de la région de Rimouski. et  émission quotidienne pour enfants précédant Noël : personnification de la Fée des neiges).  
Correspondante à Rimouski du quotidien Le Soleil, 1957-58.
Anne Legaré, « Pour ou contre Elvis Presley? », Rimouski, L’Écho du Bas-St-Laurent, 14 fév. 1959
Anne Legaré, « Marie Laforêt. Qualité d’abord », Perspectives, No 22, 28 mai 1966, p. 22-23.

Anne Legaré (signé Claire, erreur de l’éditeur), « Claude Léveillée, une nouvelle vedette du cinéma international », Le Petit Journal, 3 avril 1966, p. M-34-35.

Anne Legaré, « Il y a un temps pour chaque chose » (article sur Jacques Brel), Montréal,. Perspectives, no 11, 18 mars 1967, p. 8 à 11 incl. 

Anne Legaré, « Adamo : pour moi, chanter c’est faire plaisir », Perspectives, No 19, 13 mai 1967, p. 6-10.
Reporter-pigiste, Radio-Canada, Paris (1965-69, 1975).

Reporter et productrice d'émissions radiophoniques sur le Québec, Paris, France-Culture, ORTF (1966).

Reporter à la pige en France pour les revues Perspectives, Nouvelles Littéraires, Paris-Mach, etc. (1965-67).

Attachée de presse de l’Expo ‘67, Société Eurelex , Paris, France ( 1965-67).

Recherche et animation culturelle
Compagnie des Jeunes Canadiens (1967-68).

Éducation permanente, Université de Montréal (1969-70).

Mise en scène, théâtre populaire, St-Jean, Ile D’Orléans, juillet 1984.

Auteur et mise en scène d’une pièce de théâtre sur le débat Havel-Kundera, représentée dans le cadre de la célébration du SPUQ, UQAM, 28 février 1991.
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